
ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO DELIBERATIVO DA COPPE/UFRJ, 
REALIZADA EM  05 DE NOVEMBRO 2019 
 
Membros do Conselho Deliberativo Presentes 
Presidente 
Roberto dos Santos Bartholo Junior 
 
Representantes da Diretoria 
Romildo Dias Toledo Filho, Marcello Luiz Rodrigues de Campos, Vanda Borges de Souza, Angela 
Maria Cohen Uller. 
 
Representantes Docentes 
Aquilino Senra Martinez, Antonio MacDowell de Figueiredo, Breno Pinheiro Jacob, Diogo Antonio 
Tschoeke, Fernando Alves Rochinha e Francisco Thiago Sacramento Aragão. 
 
Representantes dos Programas 
Alexandre Salem  Szklo, Cristiano Piacsek Borges, Luidi Gelaberti Simonetti, Eduardo de Moraes 
Rego Fairbairn, Fernando Augusto Noronha Castro Pinto, João Carlos dos Santos Basilio, Jurandir 
Nadal, Laura Silvia Bahiense da Silva Leite, Leonardo Sales Araújo, Luidi Gelabert Simonetti,  Murilo 
Augusto Vaz e Nilson Costa Roberty. 
 
Representantes dos Técnicos e Administrativos 
André Salviano, Denise Cunha Dantas, Izolinda Clemente da Silva, Júlio d´Assunção, Paulo Roberto 
de Jesus Menezes e Sonia Conceição Malvar Castelo Branco. 
 
Representantes Discentes 
 
Ausência Justificada: 
 
 
Início – 9h:20. 
Local –  CT – Bloco G – Sala 122 
 

 Ata da Reunião Ordinária do CD de 01º de outubro de 2019. Ata aprovada por 
unanimidade. 

 
 Ata da 1ª Reunião Extraordinária do CD de 15 de outubro de 2019. Ata aprovada com 17 

votos favoráveis e 1 abstenção. 
 

 Ata da 2ª Reunião Extraordinária do CD de 15 de outubro de 2019. Ata aprovada com 17 
votos favoráveis e 1 abstenção. 

 
 
EXPEDIENTE 
 
Prof. Roberto Bartholo informou que haverá necessidade de uma reunião extraordinária, neste mês, 
para que seja homologado relatórios de progressão/promoção de alguns docentes, para dar 
seguimento aos trâmites. 
 



Prof. Roberto Bartholo solicitou que seja aprovado à inclusão de item extra pauta. Aprovado por 
unanimidade. 
 
PAUTA 
 

I. Homologações 
 
Homologação da proposta de composição da banca examinadora para avaliar o relatório de 
progressão  da Classe A 1 para A 2, do Professor Daniel Andres Rodriguez, do Programa de 
Engenharia Civil COPPE/UFRJ:  
Membros Titulares 
Prof. Otto Corrêa Rotunno Filho  - Professor Associado – COPPE/UFRJ 
Prof. Edilson Marton   – Professor Associado -  CCMN/UFRJ  
Prof. Luiz Henrique de Almeida  –  Professor Titular - Membro CAD/COPPE/UFRJ 
 
Membros Suplentes 
Prof. Marcos Nicolas Gallo - Professor Adjunto – COPPE/UFRJ 
Profª Claudine Pereira Dereczynski – Professora Associada – CCMN/UFRJ 
Prof. Gustavo Bastos Lyra – Professor Associado – UFRRJ 
Prof. Carlos Rodrigues Pereira  - Professor Associado – UFF 
Prof. Márcio Cataldi – Professor Associado - UFF 
Relator: Comissão de Ensino e Pesquisa. Parecer favorável. Aprovada por unanimidade. 
 
Homologação da proposta de composição da banca examinadora para avaliar o relatório de 
progressão  da Classe D II para D III, do Professor Alexandre Gonçalves Evsukoff, do Programa de 
Engenharia Civil COPPE/UFRJ:  
Membros Titulares 
Prof. Nelson Francisco Favilla Ebecken  - Professor Titular – COPPE/UFRJ 
Prof. Luiz Satoru Ochi   – Professor Titular -  UFF 
Prof. Luiz Henrique de Almeida  –  Professor Titular - Membro CAD/COPPE/UFRJ 
 
Membros Suplentes 
Profª Beatriz de Souza Leite Pires de Lima – Professora Titular – COPPE/UFRJ 
Prof. Alvaro Luiz Gayoso de Azeredo Coutinho – Professor Titular – COPPE/UFRJ 
Prof. Luiz Landau – Professor Titular – COPPE/UFRJ 
Prof. Helio José Corrêa Barbosa  - Tecnlogista Senior – LNCC 
Profª Ana Cristina Bicharra Garcia – Professora Titular - UNIRIO 
Relator: Comissão de Ensino e Pesquisa. Parecer favorável. Aprovada por unanimidade. 
 
Homologação da proposta de composição da banca examinadora para avaliar o relatório de 
progressão  da Classe C I para classe C II, do Professor Marcelino Aurélio Vieira da Silva, do 
Programa de Engenharia de Transportes COPPE/UFRJ:  
Membros Titulares 
Prof. Licinio da Silva Portugal   – Professor Titular -  COPPE/UFRJ 
Prof. Assed Naked Haddad – Professor Titular – EP/UFRJ 
Prof. Helcio Rangel Barreto Orlande -   Professor Titular - Membro CAD/COPPE/UFRJ 
 
Membros Suplentes 
Prof. Elton Fernandes  – Professor Titular – COPPE/UFRJ 
Prof. Ronaldo Balassiano – Professor Titular – COPPE/UFRJ 



Prof. Mauro Antonio Rincon – Professor Titular – IM/UFRJ 
Relator: Comissão de Ensino e Pesquisa.  Parecer favorável. Aprovada por unanimidade. 
 
Homologação da proposta de composição da banca examinadora para avaliar o relatório de 
promoção  da Classe C IV para classe D I, da Professora Gabriela Ribeiro Pereira, do Programa de 
Engenharia Metalúrgica e de Materiais COPPE/UFRJ:  
Membros Titulares 
Prof. Luiz Henrique de Almeida   – Professor Titular -  Membro CAD/COPPE/UFRJ 
Prof. Miguel Alexandre Novak – Professor Titular – IF/UFRJ 
Prof. João Ramos Torres de Mello Neto -   Professor Titular - IF/UFRJ 
 
Membros Suplentes 
Prof. Oscar Rosa Mattos  – Professor Titular – COPPE/UFRJ 
Prof. Helcio Rangel Barreto Orlande -   Professor Titular - Membro CAD/COPPE/UFRJ 
Profª Leila Lea Yuan Visconte – Professora Titular – IMA/UFRJ 
Relator: Comissão de Ensino e Pesquisa. Parecer favorável. Aprovada por unanimidade. 
 
Homologação da proposta de composição da banca examinadora para avaliar o relatório de 
progressão  da Classe D I para classe D II, do Professor Marcio de Almeida D´Agosto, do Programa 
de Engenharia de Transportes COPPE/UFRJ:  
Membros Titulares 
Prof. Helcio Rangel Barreto Orlande -   Professor Titular - Membro CAD/COPPE/UFRJ 
Prof. Ricardo de Andrade Medronho – Professor Titular – EQ/UFRJ 
Prof. Assed Naked Haddad – Professor Titular – EP/UFRJ 
 
Membros Suplentes 
Prof. Licinio da Silva Portugal   – Professor Titular -  COPPE/UFRJ 
Prof. Nelson Maculan Filho – Professor Titular – COPPE/UFRJ 
Prof. Mauro Antonio Rincon – Professor Titular – IM/UFRJ 
Relator: Comissão de Ensino e Pesquisa. Parecer favorável. Aprovada por unanimidade. 
 
Homologação da proposta de composição da banca examinadora para avaliar o relatório de 
progressão  da Classe D II para classe D III, do Professor Glaydston Mattos Ribeiro, do Programa 
de Engenharia de Transportes COPPE/UFRJ: 
 Membros Titulares 
Prof. Helcio Rangel Barreto Orlande -   Professor Titular - Membro CAD/COPPE/UFRJ 
Prof. Ricardo de Andrade Medronho – Professor Titular – EQ/UFRJ 
Prof. Assed Naked Haddad – Professor Titular – EP/UFRJ 
 
Membros Suplentes 
Prof. Licinio da Silva Portugal   – Professor Titular -  COPPE/UFRJ 
Prof. Nelson Maculan Filho – Professor Titular – COPPE/UFRJ 
Prof. Mauro Antonio Rincon – Professor Titular – IM/UFRJ 
Relator: Comissão de Ensino e Pesquisa. Parecer favorável. Aprovada por unanimidade. 
 
Homologação da proposta de composição da banca examinadora para avaliar o relatório de 
promoção para Classe E,  da Professora Leda dos Reis Castilho  do Programa de Engenharia 
Química, COPPE/UFRJ.  
Membros Titulares 
Prof. Alberto Claudio Habert – Professor Titular  – COPPE/UFRJ (Presidente) 



Profª Marta Antunes Pereira Langone – Professor Titular -  IFRJ 
Prof. Antonio Carlos Augusto da Costa – Professor Titular - UERJ 
Profª Cláudia Míriam Scheid  – Professor Titular - UFRRJ 
Prof. Luís Américo Calçada – Professor Titular – UFRRJ 
 
Membros Suplentes 
Prof. Maria Alice Zarur Coelho – Professor Titular -  COPPE/UFRJ 
Prof. Marcia Walquíria de Carvalho Dezotti -  Professor Titular – UERJ 
Prof. Fabio Barboza Passos – Professor Titular – UFF 
Relator: Comissão de Ensino e Pesquisa. Parecer favorável. Aprovada por unanimidade. 
 
Homologação do relatório de progressão para Professor da Classe D I para D II, período 07/09/2011  
a 06/09/2013, do Prof. Frederico Caetano Jandre de Assis Tavares do Programa de Engenharia 
Biomédica da COPPE/UFRJ. Relator: Comissão de Ensino e Pesquisa. Parecer favorável. Aprovado 
por unanimidade. 
 
Homologação do relatório de progressão para Professor da Classe D I para D  II, período 
12/08/2017  a 12/08/2019, do Prof. Juan Bautista Villa Wanderley do Programa de Engenharia 
Oceânica da COPPE/UFRJ. Relator: Comissão de Ensino e Pesquisa. Parecer favorável. Aprovado 
por unanimidade. 
 
Homologação do relatório de progressão para Professor da Classe C I para C  II, período 
04/08/2017  a 03/08/2019, do Prof. David Alves Castelo Branco do Programa de Planejamento 
Energético da COPPE/UFRJ. Relator: Comissão de Ensino e Pesquisa. Parecer favorável. 
Aprovado por unanimidade. 
 
Homologação do relatório de progressão para Professor da Classe C I para C  II, período 
23/10/2017  a 22/10/2019, da Profª Adriana da Cunha Rocha do Programa de Engenharia 
Metalúrgica e de Materiais da COPPE/UFRJ. Relator: Comissão de Ensino e Pesquisa. Parecer 
favorável. Aprovado por unanimidade. 
 
Homologação do credenciamento da Profª. Claudia Regina Elias Mansur, do IMA da UFRJ, para 
atuar como professor pleno no Programa de Engenharia  Metalúrgica e de Materiais da 
COPPE/UFRJ.  Relator: Comissão de Ensino e Pesquisa. Retirado de pauta, faltando carta de 
aprovação do IMA. 
 
Homologação do credenciamento do Prof. Luan Santos, da UFRJ Campus Macaé – Engenharia de 
Produção,  para atuar como professor convidado no PEP/COPPE. Relator: Comissão de Ensino e 
Pesquisa. Parecer favorável. Aprovado por unanimidade. 
 
Homologação do credenciamento da Profª. Maria Alice Zarur  Coelho, da Escola de Química da 
UFRJ, para atuar como professora plena do Programa de Engenharia  Química da COPPE/UFRJ.  
Relator: Comissão de Ensino e Pesquisa. Parecer favorável. Aprovado por unanimidade. 
 
Homologação da criação da abertura  da turma nº 03 do Curso Web Intelligence e Analítica de 
Dados do curso de pós-graduação Lato Sensu. Coordenador do Curso:  Marcos do Couto Bezerra 
Cavalcanti, do Programa de Engenharia de Produção da COPPE/UFRJ. Relator: Comissão de 
Ensino e Pesquisa. Parecer favorável. Aprovado por unanimidade. 
 



Homologação do resultado final do Concurso Público para Professor Adjunto A – Setor: Física dos 
Reatores do Programa de Engenharia Nuclear da COPPE: 
1º - Adilson Costa da Silva 
2º - Giovanni Laranjo de Stefani 
Conforme Edital nº 1054, de 19 de dezembro de 2018, Diário Oficial da União nº 249 de 28 de 
dezembro de 2018,  consolidado com as alterações dos Editais nº 1068, de 28 de dezembro de 
2018, nº 19, de 22 de janeiro de 2019, nº 68, de 20 de fevereiro de 2019 e nº 90, de 28 de fevereiro 
de 2019.  
Relator: Comissão de Ensino e Pesquisa. Parecer favorável. Aprovado por unanimidade. 
 
Homologação do acordo de cooperação técnico, acadêmico, científico entre a UFRJ e a UFAM. 
Coordenador do acordo pela UFRJ: Prof. Francisco Jose de Castro Moura Duarte do Programa de 
Engenharia de Produção da COPPE/UFRJ. . Relator: Comissão de Ensino e Pesquisa. Parecer 
favorável. Aprovado por unanimidade. 
 
 
II - Proposta da Resolução que dispõe sobre a regulamentação do Pós Doutorado na COPPE, 
retificando a Resolução 01/2014.  
 
Prof. Antonio Figueiredo  declarou que os programas foram consultados sobre dois pontos da 
resolução proposta: 
 

a) Artigo 4º, parágrafo 3º 
b) Artigo 4º, parágrafo 2º, associado ao artigo 15, parágrafo 1º 

 
As contribuições dos programas foram reunidas e feita uma minuta da Resolução, que se encontra 
em anexo. 
 
Prof. Alexandre Szklo sugeriu que se faça uma Resolução mais simples, com menos itens e com  
metas  ambiciosas para o resultado. 
 
Prof. Eduardo Faibairn declara que na proposta do PEC sobre publicação com supervisor, um Pós 
Doc na COPPE pode publicar sozinho, mas o Programa acha que se vai fazer um Pós Doc, deve 
também publicar com algum professor do grupo de pesquisa. 
 
Prof. Romildo declara que devemos pensar nos objetivos que queremos para este Programa de Pós 
Doc, o candidato pode publicar sozinho, mas é razoável que gere produção conjunta, participe de co 
orientações, de aulas, dar espaço para ter plenitude de ação, e naturalmente vai sair artigo 
científico. 
 
Prof. Roberto Bartholo declara que o Pós Doc não é uma titulação, é um estágio. Que seja bom 
para os dois lados e  é importante verificar  que: 
. Seja um regulativo simples, o quanto possível; 
. Não devemos estabelecer normas para engessar o estágio; 
. O plano de trabalho pode ser diferente entre os Programas. 
Outro ponto que está sendo discutido é o tempo integral, na realidade o que está sendo discutido é 
a dedicação, fica claro que tem certo desentendimento o quanto a pessoa deve se dedicar a esta 
atividade, seja fisicamente ou realizando pesquisa de campo, que é uma flexibilidade. O candidato 
deve se integrar ao grupo e participar da vida do programa. 
 



Prof. Murilo declara que querer criar regras de publicação com o supervisor, é extremamente contra, 
essa pessoa só vem agregar, ter regras muito rígidas também não é bom. 
 
Prof. Fernando Castro Pinto declara que os Programas pensam de forma diferente, por suas 
diferentes situações, a resolução já prevê que seja apresentado e aprovado no programa: o plano 
de trabalho e o resultado, por que não simplificar a resolução e dar responsabilidade ao Programa,  
e depois se necessário aprovar no Conselho Deliberativo, estamos lidando com programas e  
objetivos diferentes. Se regularmos muito, não conseguiremos uma resolução prática para atender a 
COPPE em todos os seus programas. 
 
Prof. Cristiano declara que pode ser um projeto acadêmico ou tecnológico, mas devemos ter as 
métricas bem definidas e o regulamento  mais simples possível. 
 
Prof. Fernando Rochinha afirma que já temos na COPPE um Programa de Pós Doutorado há mais 
de 10 anos. O CEPG resolve regular, e o que estamos fazendo é nos adaptar, não devemos 
detalhar em excesso, mas existem itens que devem ser seguidos, o que estamos colocando é que 
devem existir condicionantes, para que seja emitido o certificado. Incluir “o supervisor” nas 
publicações não está bom dessa forma, mas também não deve ter a vedação completa, deve ter 
regras mínimas para ter uma lógica institucional. 
 
Prof. Aquilino afirma que pós doutorado não é título e sim estágio,  porém no país se pensa dessa 
forma. A solicitação de pós doutorado deveria ocorrer com o programa analisando se é de interesse, 
e aprovado recebe uma chancela da Instituição. O programa que entende o que é necessário, a 
instituição não está dando um título, apenas atestando a permanência do candidato. 
 
Prof. Antonio Figueiredo declara que é claro que a motivação imediata é tentar adequar a nossa 
Resolução a do CEPG, mas nada impede que possamos implementar políticas acadêmicas,  que 
nós já verificamos que são necessárias a COPPE. O artigo 2º estabelece  metas do programa, o 
interesse do programa deve ser acrescentar alguma coisa que já é efeito, mas que está faltando, 
como acrescentar um membro na  equipe. As métricas e os critérios de desempenho, são aqueles 
que o candidato propuser e o programa aceitar. Deve existir  equilíbrio entre os programas da 
COPPE e que todos estes projetos sejam aprovados pela CPGP, o  objetivo é o interesse 
institucional. Pode-se resumir dizendo que se deve confiar mais na avaliação do programa e na 
capacidade que a CPGP tenha para analisar todos os programas da COPPE. 
 
Prof. Roberto Bartholo declara que a COPPE tem regulativos, com referência ao estágio de Pós 
Doc, o que se deseja é que ele se integre nas atividades da instituição durante o tempo  que estiver 
estagiando, mas para isso precisa se enquadrar nos regulativos da instituição, tendo o perfil que a 
instituição exige. O plano de atividades acoplado ao Pós Doc deve ser benefíco para ambas as 
partes e que o Pós Doutorando se enquadre para exercer as atividades que ele deseja e a 
instituição também. 
 
Prof. Marcelo Campos esclarece que o CEPG decidiu no sentido de certificar que o candidato 
cumpriu um estágio pós doutoral na instituição, para que possa comprovar um tempo de trabalho, 
estágio, ou seja que  desenvolveu pesquisa técnico científica. 
  
Prof. Aquilino declara que temos que tem que simplificar essas regras, o programa é soberano. 
 
Prof. Eduardo Fairbairn declara que é importante de no artigo constar afiliação da COPPE/UFRJ, 
declara que fez 2 estágios de pós doutorado e não tem comprovação. 



 
Prof. Romildo declara que quando se faz um pós doutoral, com financiamento, se recebe uma carta 
que foi aprovado o estágio pós-doutoral, e também não vê dificuldades em solicitar uma carta da 
instituição no exterior, inclusive é publicado no DOU.  Temos que ter uma resolução simples,  que 
ordene as ações, tem que ser estruturado seguindo as regras institucionais já aceitas. Devemos 
acompanhar o desenvolvimento do plano de trabalho, ter uma boa métrica, produção científica,  co 
orientação, ministrar disciplinas junto com professores, se constar   patente deve ser premiada pela 
instituição também, temos que ter amplitude na regra. 
 
Prof. José Basílio declara que em uma publicação cabe ao orientador garantir que  seja dado  
crédito a instituição pela realização do trabalho.. A resolução tem que ter um caráter generalista, 
para que ela seja duradoura e para que possa comtemplar as especificidades de todos os 
programas.   O certificado é importante quando for prestar um concurso, isso mostra que o trabalho  
foi certificado pela instituição.  
 
Prof. Murilo declara que condicionar publicação ao certificado é muito forte, deve ser estimulado a 
publicação. 
 
Prof. Marcelo Campos declara que o regulamento do CEPG informa que deve ser presencial, 
conforme artigo 6º da Resolução do CEPG (em anexo) ,  ter uma dedicação mínima de 20 horas 
semanais ou tempo integral se houver bolsa. 
 
Prof. Roberto Bartholo sugere que se traga para próxima reunião, uma resolução mais simplificada, 
para que seja discutido e se for o caso  aprovar. Declara também que o colegiado está esvaziado e 
não é hora de votação. 
 
 
III – Calendário de  Reuniões do Conselho Deliberativo para 2020 
Aprovado por unanimidade,. 
 
 
Nada mais havendo a tratar, Professor Roberto dos Santos Bartholo Junior,  Presidente do 
Conselho Deliberativo, encerrou a sessão às 11h50. 
 
Prof. Roberto dos Santos Bartholo Junior 
Presidente do Conselho Deliberativo – COPPE/UFRJ 
Secretariou esta reunião: Maria Célia Santos 
 
Início: 9h20.                         Término: 11h50. 
Ata aprovada em: 03 de dezembro de 2019. 
 


